

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Домогашева Олега Семеновича «История развития спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири во второй половине XX - начале XXI вв.» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – «Отечественная история».

В современной историографии наблюдается активизация интереса исследователей к различным аспектам истории физической культуры и спорта. Спортивная борьба является одним из популярных видов спорта и занимает значимое место в Олимпийском движении. Обращение к истории ее развития в Южной Сибири способствует сохранению культурных традиций коренных народов региона. Таким образом, тема, заявленная О.С. Домогашевым, представляет научный интерес.

Выбор территориальных и хронологических рамок диссертации аргументирован и не вызывает сомнений. Внимание к столь емкому периоду, включающему более полувека советского и постсоветского этапов в развитии спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири, восполняет существенный пробел в изучении заявленной темы.

В автореферате дан историографический обзор. Бесспорной заслугой автора является многообразие использованных источников. Помимо архивных документов, материалов печати и статистики привлечены источники личного происхождения, что, несомненно, способствует более емкому освещению темы диссертации.

Достоинством автореферата является краткая, но емкая характеристика методов исследования, примененных в работе: периодизации, сравнительный, системный, статистический и др.

Автор квалифицированно подошел к определению объекта, предмета, цели и задач исследования. В качестве цели работы обозначено изучение истории становления и развития спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири в разные периоды общественно-политического устройства страны. Из этой установки логично вытекают задачи исследования, охваты-

вающие широкий круг проблем от выявления истоков зарождения и до изучения современных тенденций развития спортивной борьбы как самостоятельного вида спорта в Горном Алтае, Туве и Хакасии.

Автореферат дает представление о структуре диссертации. В целом она логична, продиктована целью и задачами исследования. Содержание диссертации отражает обзор материала двух глав работы. В первой из них рассмотрено развитие спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири во второй половине 1950х – 1980-е гг. Во второй эти же процессы рассматриваются в 1990-х гг. – начале XXI в. К достоинству исследования О.С. Домогашева необходимо отнести обращение к персоналиям.

Автореферат дает представление о содержании «Заключения» диссертации. В нем сформулированы основные выводы и положения, выносимые на защиту. Они вытекают из содержания диссертации и не противоречат логике исследования. Не вызывает вопросов теоретическая и практическая значимость диссертации.

Перечень работ автора, представленный в автореферате, включает 10 публикаций, в том числе 4 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, отражает основные результаты исследования и соответствует теме диссертации.

Однако некоторые утверждения автора вызывают вопросы и требуют уточнения. Думается, некорректно делить историографию заявленной темы на два периода: «советский (1950-е—1991 гг.) и современный (1992 г. — по настоящее время)» (С. 4). Требуется уточнения, что автор понимает под терминами «советский» и «современный» периоды. Кроме того, следует пояснить, какие критерии послужили для соискателя основанием для выделения 1992 г. в качестве отправной точки «современного периода»?

В историографическом обзоре отсутствуют выводы о конкретных достижениях предшественников и неизученных проблемах.

Характеризуя источники, соискатель упоминает сборники опубликованных документов КПСС и советского правительства, (С. 9) однако он не дает характеристику использованных документов.

Вызывает вопросы формулировка отдельных положений о научной новизне. Например: «Изучение истории развития спортивной борьбы в контексте реализации государственной политики», «Современные тенденции развития спортивной борьбы». Данные положения носят слишком общий характер и не отражают научную новизну исследования (С.11).

Несмотря на указанные недостатки содержание автореферата Домогашева Олега Семеновича позволяет сделать заключение, что его диссертация «История развития спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири во второй половине XX – начале XXI вв.» является самостоятельным исследованием, соответствующим п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 28.08.2017), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история».

Профессор кафедры  
истории России  
ФГБОУ ВО «Кемеровский  
государственный университет»,  
д.и.н., доцент

*Мед* Казьмина Маргарита Васильевна

10 ноября 2021 г.

650000, г. Кемерово,  
ул. Красная, 6  
тел. (3842) 58-38-85  
e-mail: kir.kemsu@yandex.ru



*Мед*  
*Звешин*

10 НОЯ 2021